НАЧИНАЕТ РАБОТУ

ПРОСЕМИНАР ПО ГЕОМЕТРИИ И ТОПОЛОГИИ

(некоммутативная геометрия, квантование и дифференциальные операторы)

КАФЕДРЫ ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОЙ ГЕОМЕТРИИ И ПРИЛОЖЕНИЙ

для студентов 1-2 курсов

под руководством 

Жеглова А.Б., Шарыгина Г.И. 

Заседания будут проходить по вторникам  в ауд. 13-24 с 18-30 до 20-00

Цель этого семинара состоит в том, чтобы помочь участникам освоить важные идеи, используемые в современной геометрии и топологии (а также математической и теоретической физике, теории интегрируемых систем и т.п.). В этом семестре мы планируем знакомить участников семинара с этими идеями на примере активно развивающихся в последнее время областей математики – теории деформационного квантования, алгебр дифференциальных операторов и т.п. Мы постараемся сделать изложение доступным любому второкурснику (или даже хорошо подготовленному и активному первокурснику), и при этом дать студентам возможность быстро выйти на современный уровень и заняться самостоятельным решением задач. Поэтому мы планируем перемежать теоретические лекции неформальными обсуждениями различных вопросов (возможно, нерешенных). При наличии желания студенты получат возможность сделать самостоятельный доклад.

Тематика семинара будет достаточно широкой, и многие темы будут независимыми друг от друга (хотя все они будут связаны с темой, вынесенной в подзаголовок объявления). Поэтому слушатели смогут присоединиться почти в любой момент. Кроме того, мы планируем иногда приглашать на занятия в качестве лекторов ученых, (как сотрудников кафедры, так и сотрудников ИТЭФ, МИАН и других институтов) активно занимающихся данной темой, или приглашать участников семинара на доклады в МИАН,  ИТЭФ и т.п. 

Информация о текущих темах, а также задачи для самостоятельного решения будут регулярно размещаться на страничке нашей кафедры (http://dfgm.math.msu.su в разделе «Материалы»).
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 Первое   заседание   просеминара 

 в этом семестре — 15 февраля  2011

