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Обязательные курсы, которые ведет кафедра.
1. Классическая дифференциальная геометрия (1 поток математиков 4 семестр, и поток механиков 3 семестр).

2. Дифференциальная геометрия и топология (1 поток математиков 5 семестр и поток механиков 4 семестр).

3. Дифференциально-геометрические методы (поток экономистов, 6 семестр).
4. Математические методы в экономике (поток экономистов, 7 и 8 семестры).

5. Финансово-экономическое управление (экономисты, 7 семестр).

6. Курс ЕНС (естественнонаучного содержания): Геометрические методы в квантовой механике (математики, 7 и 8 семестры).

7. Курс ЕНС (естественнонаучного содержания): Квантовая теория поля (математики 9 семестр).
8. Курс ЕНС (естественнонаучного содержания): Математические основы современной физики (математики 8 семестр).

9. Дифференциальная геометрия (инженерный поток, 6 семестр).
Обязательные практикумы, которые ведет лаборатория: компьютерная геометрия (математики, оба потока, 4 и 5 семестры).
Специальные  курсы кафедры. 
Для студентов и аспирантов механико-математического факультета:
1. Элементы топологии, годовой.
2. Наглядная топология, годовой
3. Топологические задачи статистической механики, годовой.
4. Компьютерная геометрия, годовой.
5. Симплектическая геометрия, годовой.
6. Дополнительные главы геометрии и топологии, годовой.
7. Основы алгебраической геометрии, годовой.
8. Теория классических и виртуальных узлов, годовой.
9. Геометрическая теория графов, годовой.
10. Группы и алгебры Ли, годовой.
11. Некоммутативная геометрия, годовой.
12. Геометрия экстремальных сетей, годовой.
Для студентов биологического факультета: 

1. Введение в статистическую физику, годовой.

Специальные  семинары кафедры:
1. Дифференциальная геометрия и приложения, годовой.
2. Современные геометрические методы, годовой.
3. Теория экстремальных сетей, годовой.
4. Алгебры Ли и интегрируемые системы, годовой.
5. Динамика макромолекул, годовой.

6. Узлы и теория представлений, годовой.

7. Просеминар по геометрии и топологии для студентов младших курсов, годовой.
Основные учебно-методические публикации кафедры и лаборатории:
1. А.С.Мищенко, А.Т.Фоменко, Краткий курс дифференциальной геометрии и топологии, Москва, Физматлит,  2004; С-Петербург, Лань 2009.
2. А.С.Мищенко, Ю.П.Соловьев, А.Т.Фоменко, Сборник задач по дифференциальной геометрии и топологии, Москва, Физматлит, 2004.
3. А.А.Голованов, Д.П.Ильютко, Г.В.Носовский, А.Т.Фоменко,  Компьютерная геометрия: учебное пособие для студентов ВУЗов, Москва, издательский центр Академия, 2006.
4. A.T.Fomenko, A.S.Mishchenko, A Short Course in Differential Geometry and Topology, Cambridge, Cambridge Scientific Publishers, 2008.
5. А.О.Иванов, А.А.Тужилин, Лекции по классической дифференциальной геометрии, Москва, Логос, 2009.
Подготовка студентов. 

Студенты кафедры ведут активную научную работу, участвуют в исследовательских программах кафедры. Результаты их исследований публикуются в печати, докладываются на семинарах и конференциях. Многие из них  (примерно треть) поступает затем в аспирантуру кафедры. 

Таблица: количество студентов и аспирантов кафедры за отчетный период (по годам).
	Учебный год
	Количество студентов
	Поступило в аспирантуру

	2004/2005
	34=17+10+7
	2

	2005/2006
	44=17+17+10
	5

	2006/2007
	50=16+17+17
	8

	2007/2008
	43=10+16+17
	5

	2008/2009
	41=15+10+16
	


НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Основные направления научных исследований кафедры и лаборатории:
· Топологическая, траекторная, геометрическая классификации динамических систем, в частности, интегрируемых гамильтоновых систем, квантовых систем, новые методы вычисления их топологических инвариантов, топологические инварианты важнейших интегрируемых задач в геометрии и механике. 
·  Некоммутативная дифференциальная геометрия и ее приложения к изучению топологии многообразий. Теория Чженя-Вейля в некоммутативной геометии, ее приложение к изучению характеристических классов алгебр и конечных групп.  
· Разветвленные экстремали геометрических вариационных задач. Обобщенная проблема Штейнера. Кратчайшие, локально минимальные и экстремальные сети на многообразиях и в нормированных пространствах. Отношение Штейнера римановых многообразий и метрических пространств. Стратифицированные минимальные поверхности.  
· Исследования конформационной динамики и пространственной геометрии макромолекул методами физики конденсивных сред, дискретного динамического моделирования, диференциальной геометрии. 
· Методы изучения локализованных асимптотических решений уравнений Навье-Стокса, основанные на их связи с топологическими инвариантами векторных полей и лиувиллевых слоений. Построение и анализ новых приближенных (асимптотических) решений, описывающих распространение и эволюцию возмущений, локализованных в пространстве
· Компьютерная геометрия
Основные научные результаты кафедры и лаборатории
1.Симплектическая геометрия и топология,  интегрируемые гамильтоновы системы, динамические системы. 
Создана общая теория топологической траекторной классификации интегрируемых гамильтоновых систем. Полностью изучен случай классических интегрируемых гамильтоновых систем, описывающих динамику движения тяжелого твердого тела, а также ряд гамильтоновых систем на орбитах общего положения в полупростых алгебрах Ли. (Доклады АН СССР, 1986, УМН, 1989, Математический Сборник 1996, 1998, 2000, Известия РАН 2001). 

Получена топологическая классификация потоков Морса-Смейла на двумерных многообразиях (Матем. Сборник, 1998).  Обнаружен новый феномен (так называемый "интегрируемый хаос") в теории динамических систем. А именно, построена серия примеров интегрируемых геодезических потоков с положительной топологической энтропией. Эти системы, в частности, являются контрпримером к гипотезе Патернайна о неинтегрируемости геодезических потоков на компактных многообразиях с фундаментальной группой экспоненциального роста. (Inventiones Math., 2000, Труды МИРАН, 2000)  
Доказана общая теорема об интегрируемости геодезических потоков на всех однородных пространствах и двойных частных компактных групп Ли, обобщающая результаты Мищенко, Тимма, Патернайна, Базайкина ( Математический сборник, 2001 Math. Zeitshrift, 2004). 
Получено конструктивное доказательство гипотезы Мищенко-Фоменко о существовании полного инволютивного набора полиномов на двойственном пространстве произвольной алгебры Ли. Исследован ряд содержательных примеров. Построены новые примеры невырожденных особенностей интегрируемых гамильтоновых систем, не имеющих структуры полупрямого произведения.
Проведен топологический анализ интегрируемого случая Соколова уравнений Эйлера на алгебре Ли so(4). В частности, для этого случая построены бифуркационные диаграммы отображения момента, определены перестройки торов Лиувилля при критических значениях этого отображения, вычислен топологический инвариант, классифицирующий слоения Лиувилля на изоэнергетических поверхностях с точностью до грубой эквивалентности, а также вычислены все остальные инварианты Фоменко-Цишанга. (2007-2008).
Получена классификация важных серий максимально симметричных атомов, то есть двумерных поверхностей с вложенным графом, возникающих в теории итегрируемых гамильтоновых систем (Мат. Сборник 2008).
Получен список всех седловых особенностей сложности 3 для интегрируемых гамильтоновых систем с двумя степенями свободы (2008).  
Проведена классификация лагранжевых расслоений с компактными слоями над неориентируемыми поверхностями (2008).
2. Разветвленные экстремали геометрических вариационных задач.

Создана теория разветвленных геодезических на римановых многообразиях, изучены их локальные и глобальные свойства, их связь с геометрией и топологией объемлющих многообразий. Получен также ряд обобщений на случай других вариационных функционалов лагранжевого типа (Математический сборник 98,2000, Известия РАН 2002).  
Изучены свойства таких подмножеств метрического пространства X, которые можно соединить графом конечной длины. Получен критерий, описывающий эти множества, приведен ряд их геометрических свойств (в случае, когда X - конечномерное евклидово пространство), а также выведена формула, позволяющая вычислить длину минимального остовного дерева на подмножестве М как интеграл от некоторой построенной по множеству М функции на вещественной прямой (Матем. сборник 2004). 
Получена общая оценка на отношение Штейнера римановых многообразий, а также доказано совпадение отношения Шиейнера двумерных плоских многообразий и евклидовой плоскости (УМН 2000). (Мат. сборник, 2005). 

Получен геометрический критерий экстремальности дерева на lambda-нормированной плоскости (Математический сбоник 2006).
Построены так называемые многогранники-следы, представляющие собой специальные классы кусочно-аффинных отображений. Многогранники-следы позволяют моделировать непрерывные деформации многомерных поверхностей, изменяющие топологию этих поверхностей. Определен объем многогранника-следа, доказана дифференцируемость найдена формула для производной функции объема при однопараметрической деформации (Вестник МГУ, 2005, Фундаментальная и прикладная математика 2006)..

Изучается ``погруженные многоугольники'' -естественные обобщения обычного плоского многоугольника, ограниченного замкнутой (вложенной) ломаной, на случай, когда эта ломаная имеет самопересечения. Доказано, что каждый погруженный многоугольник допускает диагональную триангуляцию, а также, что каждая вложенная монотонная ломаная, достроенная до замкнутой, является границей некоторого погруженного многоугольника. Кроме того, для каждого плоского невырожденного линейного дерева построен содержащий его погруженный многоугольник.
Построен примеры тетраэдров, на которых замкнутые геодезические есть, а замкнутых локально-минимальных сетей – нет, и наоборот. 

Получено обобщение классической формулы Максвелла длины локально минимального бинарного дерева. Полученная формула позволяет вычислять длину минимального дерева данной топологии как максимальное значение линейной функции (построенной по граничному множеству) на некотором выпуклом цилиндре (построенном по структуре сети) (Вестник  МГУ, 2009).
3. Геометрия и топология в математической физике.

Изучены асимптотические решения уравнений Навье-Стокса, их связи с топологическими инвариантами векторных полей и лиувиллевых слоений (Математические заметки 2000). - Для нелинейного уравнения Шредингера с интегральной нелинейностью в тонком периодическом волноводе обнаружен эффект фокусировки волновых пакетов специальной гауссовой формы (Теор.Мат.Физ, 2008). Исследован квазиклассический спектр оператора Шредингера на геометрическом графе. Описано ядро этого оператора и построен алгоритм вычисления энергетических уровней и соответствующих квазиклассических состояний (Мат. Заметки 2007).
Описаны сингулярные решения линеаризованных уравнений мелкой воды, локализованные в окрестности движущейся точки. Показано, что такие решения не расплываются тогда и только тогда, когда на соответствующей траектории внешнего потока выполнены условия Коши - Римана

Исследованы спектральные серии дифференциального оператора второго порядка на графе. Построен алгоритм вычисления асимптотических собственных чисел. Для ряда частных случаев спектральные серии описаны явными формулами.

Исследована динамика термостата Nose-Hoover"a. Показано, что в общем случае термостат не дает правильного распределения, соответствующего каноническому ансамблю Гиббса. Исследован ансамбль гармононических осцилляторов и выяснено при каких значениях параметров термостат получается распределение близкое к каноническому.

Теоретически исследовано влияние туннелирования протонов в парах оснований ДНК молекул на механизм точечных мутаций (Int.J.Modern Phys. 2003). Теоретически исследована возможность взаимодействия молекул воды посредством сетей водородных связей в окружающем растворе (Phys.Lett., 2001). Теоретически исследован параметрический резонанс при туннелировании электронов в двух ямном потенциале при накачке внешним электромагнитным полем (Comm.Comp.Phys. 2006).
С помощью нелинейного уравнения Шредингера с интегральной нелинейностью типа Хартри в тонком квантовом волноводе изучалось распространение гауссовых волновых пакетов, локализованных по пространственным переменным. Для случая периодически меняющихся стенок волновода установлена связь между поведением волновых пакетов и спектральными свойствами вспомогательной периодической задачи для одномерного уравнения Шредингера. Показано, что при положительном значении параметра нелинейности интегральная нелинейность позволяет пакету не расплываться при его распространении. Более того, обнаружены такие ситуации, когда пакет периодически во времени и в пространстве сильно фокусируется.
4. Алгебраическая топология и  некоммутативная геометрия.

Разработана теория характеристических классов для пар Ли-Картана. Вычислены характеристические классы для конечнопорожденных проективных модулей над полупростыми алгебрами и для групповых алгебр циклических групп (Вестник МГУ, серия математика и механика, 2000,2002).  Методами теории операд описаны образующие и соотношения в когомологиях ассоциативных алгебр над полем нечетной характеристики (Фундаментальная и прикладная математика, 1999). Исследованы когомологические операции в специальных ортогональных кобордизмах методами теории операд (Acta applicandae mathematicae, 2001). Построены диэдральные и рефлексивные когомологии С*-алгебр Хопфа, обощающие конструкцию Конна-Московичи-Крайника циклических когомологий алгебр Хопфа (Труды семинара по векторному и тензорному анализу, 2005). Изучен характер Конна-Черна для аппроксимативно конечных С*-алгебр (Мат. сборник, 2005). 

Были получены классификационные результаты для гладких вложений четырехмерных многообразий в семимерное евклидово пространство. Для этого использовалась разработанная М. Креком модификация теории перестроек гладких многообразий.

Разработана теория нового инварианта вложений. Эта теория, вместе с теорией инварианта взрезанного квадрата, позволила получить большое количество новых классификационных результатов. Конкретно, новые результаты были получены в кусочно-линейной категории для вложений $<1$-связных $п$-мерных замкнутых многообразий в $RAm$ при $2m=3n+2-d$. Это есть первый нетривиальный размерностный случай, результат в котором указывает на общую картину классификации вложений при $2m<3n+2-d$.

Доказано, что тело Ли алгебраической алгебры Ли (над полем нулевой характеристики) после подходящего конечного расширения изоморфно конечному расширению тела Вейля. (Эта формулировка близка к гипотезе Гельфанда-Кириллова 1966 года и, по-видимому, усилена быть не может).

Изучалась задача совпадения для пар непрерывных отображений между замкнутыми поверхностями. Доказано свойство Векена для любой пары таких отображений двумерного тора в любую поверхность. Это означает, что любую пару таких отображений можно прогомотопировать так, что каждый класс Нильсена точек совпадения полученной пары отображений является существенным и содержит ровно одну точку.

Изучались особенности гладких четных функций. Приведена классификация особых точек, возникающих в типичных параметрических семействах четных функций с числом параметров не более пяти. Приведены определитель типа особенностей и условия версальности деформации в терминах частных производных (не требующие предварительного приведения к каноническому виду).

Сформулирован и доказан критерий изотопности функций Морса из пространства $F$ функций Морса на гладкой компактной поверхности $M$, постоянных на каждой компоненте края и не имеющих критических точек на крае. Для каждой функции Морса $f\in F$ построен набор морсовских локальных координат (равномерная лемма Морса'). Описаны приложения этих результатов к задаче о нахождении гомотопического типа пространства $F$. 

Изучалась задача пересечения кривых на поверхностях. В.Тураев ввел индекс (само)пересечения для пары кривых (соответственно, одной кривой), начало и конец которых закреплены в базисной точке, лежащей на границе поверхности. Этот индекс пересечения является элементом группового кольца фундаментальной группы поверхности и несет информацию о (самопересечениях. Построен комбинаторный алгоритм для вычисления этого индекса (само)пересечения. Как следствие, вычислено число пересечения Нильсена и минимальное число пересечения для кривых на поверхностях, что обобщает результаты Коэна и Люстига.

Используя хордовые диаграммы и графы пересечений, построены граф-зацепления. Граф-зацепления являются обобщением виртуальных зацеплений. Для граф-зацеплений построена скобка Кауфмана, полином Джонса, доказано обобщение Кауфман-Мурасуги-Тистлтуэйт теоремы про минимальность, построено затягивающее дерево Тистлтуэйта.
Продолжены исследования в рамках аналога теории КП в высших размерностях. В частности, были изучены пучки без кручения на проколотых лентах и доказано, что в гладком случае они локально свободны. Основной полученный результат - представимость функтора Пикара на проколотых лентах.
Изучена спектральная последовательность горизонтальных форм в минимальной модели расслоения, предложена специальная фильтрация такая, что спектральная последовательность ассоциированная с ней, естественно изоморфна первой спектральной последовательности, а также классической спектральной последовательности Лере-Серра. 

Построен эрмитов аналог функтора $K_2$ Володина, соответствующий так называемым сбалансированным политопам.
5. Компьютерная геометрия.

Предложен метод распознавания сопряженных точек, необходимых для вычисления проективного преобразования в проблеме многих камер компьютерной геометрии. Новый метод позволяет существенно сократить объем вычисления, провести их в реальном времени и использовать изображения с меньшим разрешением, чем существующие методы.

Проведено численное моделирование уравнений спиновой динамики в сверхтекучем гелии-3. Найдено объяснений явления катастрофической релаксации спина при сверхнизких температурах. Проведено моделирование динамики орбитального момента в сверхтекучем гелии-3 при сверхнизких температурах, в частности получены частоты прицессии орбитального момента.

Изучаются математические модели формообразования живых тканей. В рамках построенной модели можно наблюдать возникновение тканей из клеток с несколькими типами расположения контактных рецепторов.
Разработаный в 2006-2007 годах алгоритм кластеризации ADACLUS, являющийся одним из инструментов поточечной графики в компьютерной геометрии, обобщен на случай кластеров неполной размености. 
 Проведено численное моделирование топологии потенциала парного электростатического взаимодействия молекул ДНК. Особо исследован случай пирофосфатных форм ДНК, которые характеризуются наличием пирофосфатных оснований помимо обычных - фосфатных. Прослежена роль дополнительного заряда, вызванного наличием пирофосфатных остатков. Полученные результаты могут быть полезны для анализа и планирования экспериментов с целью исследования холестерических жидкокристаллических фаз ДНК.
Доктора наук, подготовленные кафедрой 

Мантуров Василий Олегович, Геометрия и комбинаторика виртуальных узлов, 2008.
Кандидаты наук, подготовленные кафедрой 

1. Ильютко Денис Петрович, Геометрия локально минимальных и экстремальных сетей в пространствах с нормами, 2004. 
2. Д.Б.Зотьев   (Волгоградский государственный технический университет),
«Геометрия правильных почти симплектических многообразий», 2005.
3. Хоршиди Хоссейн, Топология интегрируемого случая Стеклова на алгебре Ли so(4), 2006.
4. Морозов Павел Валерьевич,  Лиувиллева классификация некоторых интегрируемых систем механки твердого тела, 2007.
5. Коровина Наталья Валентиновна, Геометрия интегрируемых случаев динамики твердого тела, 2007.
6. Гусев Никита Сергеевич, Многогранники - следы и геометрические вариационные задачи, 2008.
7. Чернышев Всеволод Леонидович, Квазиклассические асимптотики в спектральных задачах и эволюционных уравнениях на сингулярных множествах, 2008.
8. Гальцев Сергей Валерьевич, Комплексные лагранжевы многообразия и аналоги линий Стокса, 2008.
9. Скопенков Михаил Борисович, Классификация зацеплений и ее применения, 2008.
10. Зуев Константин Михайлович, Формальный метод сдвига аргумента и геометрия интегрируемых геодезических потоков, 2008.
Кафедра также принимала участие в подготовке и защите следующих диссертаций
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«Топологическая классификация трехмерных векторных полей Морса–Смейла», 2004.

3. Б.М.Дубров (БГУ, Минск), докторская диссертация,
«Контактная геометрия обыкновенных дифференциальных уравнений», 2005.

4. Г.А.Толстихина, (Тверской гос. университет), докторская диссертация, 
«Конфигурации на многомерных три-тканях и алгебраические тождества», 2005.
5. Г.Ю.Панина   (Санкт-Петербургский институт информатики и автоматизации РАН), докторская диссертация,  «Виртуальные многогранники, гиперболические многогранники и задача А.Д.Александрова», 2007.

6. О.О.Егорова, Технологический университет Токио, Япония,  PhD, «Моделирование процесса улучшения качества сеток: квази-статистический метод предсказания», 2007.
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5. Международная конференция Contemporary Geometry and Related Topics, Београд, 2005, 2007.
Также за отчетный период сотрудники кафедры участвовали в организации проведения следующих научных мероприятий.
1. Международная конференция The 3rd Seminar on Geometry and Topology, Tabriz, 2004.

2. Международная школа-конференция по анализу и геометрии, посвященная 75-летию  академика Ю.Г.Решетняка, Новосибирск, 2004.
3. Топология, анализ и приложения к математической физике, международная конференция, МГУ 2005.
4. Международная конференция Local fields, algebraic geometry, generalized KP-hierarchy, 2005, Berlin.
5. Топология, анализ и приложения к математической физике, международная конференция, МГУ, 2007.

6. Annual International Conference on Combinatorial Optimization and Applications (COCOA'07), China, 2007.

7. Международная конференция "30 лет бигамильтоным системам", Польша, 2008.

8. Международная конференция Geometry, dynamics, integrable systems, Сербия, 2008.
9. Международная конференция «Дифференциальные уравнения и топология» памяти Л.С. Понтрягина,  Москва, 2008.
10. Международная конференция, посвященная юбилею ректора МГУ В.А.Садовничего, 2009.
Участие кафедры и лаборатории в научных мероприятиях, конференциях, семинарах. 

 Сотрудники кафедры за отчетный период принимали участие в работе многих научных мероприятий. Ниже приведен список некоторых из них.
1. Международная конференция, посвященная 80-летию П.В. Харламова, «Классические задачи динамики твердого  тела»,  Донецк, 2004.

2. Геометрическая топология, дискретная геометрия и теория множеств", посвященная 100-летию со дня рождения Людмилы Всеволодовны Келдыш, Москва, 2004.
3. Международная конференция Differential Geometry and Applications, Prague, 2004

4. Международная школа-семинар по геометрии и анализу памяти Н.В. Ефимову, Абрау-Дюрсо, Россия, 2004, 2006, 2008

5. VI Всероссийский съезд онкологов, Ростов на Дону, 2005. 
6. Международный семинар Дискретная математика и приложения, Москва, 2004, 2006.
7. XIV Международная конференция «Проблемы теоретической кибернетики», Москва, 2005.

8. Конгресс математиков Сербии и Черногории, 2005.
9. Международная конференция Contemporary  Geometry and related Topics, Belgrade, Serbia, 2005

10. Международная конференция Multimedia Technology for Mathematics and Computer Science Education, Belgrade, Serbia, 2005
11. Летняя международная школа и конференция по пуассоновой геометрии, Триест, 2005.

12. Mathematical models in Biology and Medicine, Poland, 2005. 

13. Международная конференция «Системный  анализ и информационные технологии», Переяславль Залесский, 2005.

14. Международная конференция  International Conference on Topology and its Applications, Aegion, Greece, 2006.
15. Международная конференция Noncommutative Geometry and Cyclic Cohomology, Cambridge, England, 2006
16. Международная конференция The 5th International Conference on Differential and Functional Differential Equations, Москва, 2008.

17. Международная летняя школа-семинар по современным проблемам теоретической и математической физики "Петровские Чтения. Волга-2008". Казань, 2006, 2007, 2008.
18. Международная конференция «Математика. Компьютер. Образование», Дубна, 2008. 
19. Международная конференция «EUROMAR Magnetic Resonance Conference», С.-Петербург, 2008.

20. Международная школа-семинар Heidelberg Knot Theory Semester, Heidelberg, 2008.
Международные научные связи кафедры и лаборатории
Рурский университет, Бохум, Германия. Многолетние тесные научные связи на основе договора о сотрудничестве. Стажировки студентов, аспирантов, участие сотрудников в совместных семинарах, исследованиях.
Университет г. Лафборо, Великобритания. Тесные научные связи, совместные исследования, командировки сотрудников, обмен аспирантами.
Харбинский политехнический институт, Харбин, Китай.  Тесные научные связи на основе договора о сотрудничестве. Чтение лекций, руководство студентами, аспирантами, стажировки студентов, аспирантов.
Белградский университет, Институт математики Сербской АН. Многолетние тесные научные связи на основе договора о сотрудничестве. Стажировки студентов, аспирантов, участие сотрудников в совместных семинарах, исследованиях.
Национальный центр научных исследований Франции. Научное сотрудничество, совместные конференции, командировки сотрудников.

Берлинский технический университет, Германия. Научные связи, командировки сотрудников, обмен аспирантами.
Берлинский университет им. Гумбольдта, Германия. Научные связи, командировки сотрудников, совместные исследования.

Университет г. Гряйфсвальд, Германия. Научные связи, командировки сотрудников, совместные исследования.
Университет г. Сан Пауло, Бразилия. Научные связи, командировки сотрудников, совместные исследования.
Технологический университет г. Токио, Япония. Научные связи, командировки сотрудников, совместные исследования, семинары.
Университет Хосей г. Токио, Япония. Научные связи, командировки сотрудников, совместные исследования, семинары.
Технический университет г. Сингапур, Сингапур. Научные связи на основе договора о сотрудничестве, командировки сотрудников, совместные исследования, стажировки аспирантов.
Участие членов коллектива в редакционных коллегиях научных журналов, организационных комитетах научных конференций, в учебных (научно-технических) советах:
А.В.Болсинов - редколлегия журнала "Регулярная и хаотическая динамика", экспетный совет ВАК по математике и механике (2005), Диссертационный совет по математике Механико-математического ф-та МГУ (по 2007), редакционный комитет серии книг "Математика", изд-во "Регулярная и Хаотическая Динамика", научный комитет междунаодной конференции "30 лет бигамильтоным системам", Польша, август 2008, программный комитет международной конференции Geometry, dynamics, integrable systems 2008, Сербия, Белград. 
А.О.Иванов - Диссертационный совет по математике Механико-математического ф-та МГУ (ученый секретарь); научный комитет The 1st Annual International Conference on Combinatorial Optimization and Applications (COCOA'07), August 12 - 15, 2007, in Xi'an, Shaanxi, China; редколлегия сборника "Труды семинара по векторному и тензорному анализу". 
А.А.Тужилин - экспетный совет ВАК по математике и механике, научный комитет The 1st Annual International Conference on Combinatorial Optimization and Applications (COCOA'07). 
А.Т.Фоменко - редколлегия журналов "Вестник МГУ", Математический сбоник, Диссертационный совет по математике Механико-математического ф-та МГУ, оргкомитеты и научные комитеты международной конференции Geometry, dynamics, integrable systems 2008, Сербия, Белград , Топология, анализ и приложения к математической физике, 2005, МГУ, Воронежской Зимней школы 2005-2007, Александровские чтения, Москва, МГУ, Ломоносовские чтения МГУ 2004-2008, Международная школа-семинар по геометрии и анализу памяти Н.В.Ефимова 2004-2008, Международная конференция «Дифференциальные уравнения и топология» памяти Л.С. Понтрягина, июнь 2008, Москва.

 А.Б.Жеглов - научный комитет конференции Local fields, algebraic geometry, generalized KP-hierarchy, 2 - 7 June 2005, Humboldt University of Berlin, Germany. 
Г.В.Носовский - член редколлегии IADIS (International Association for Development of the Information Society) Multi Conference on Computer Science and Information Systems.
 Ф.Ю.Попеленский - оргкомитет Международной конференции «Операторные алгебры и топология», 29 января – 3 февраля 2007, Москва.
